

自费购买4000只鸡苗免费赠给贫困户饲养

一名创业大学生的“扶贫之路”

□本报记者刘教清 通讯员黄勇丹 文/摄

“感谢创业大学生，顶着烈日到山村，千里送鸡给我养，脱贫致富有信心。”近日，在龙胜各族自治县龙脊镇江柳村，瑶族老人侯有弟拉着沙远峰的手，开心地唱起了山歌。

今年22岁的沙远峰是桂林医学院的一名大学生，刚刚毕业，正处于人生创业之初。读大学期间，他一直关注有关扶贫的新闻，多次与校团委的老师一起深入到各乡村，还多次参与学校组织的暑假“三下乡”活动。当他了解到一些贫困户还为生活发愁时，非常痛心。原本他想考研，继续学业，但他现在更想为扶贫贡献一份自己的力量。

作为一名大学生，该如何扶贫？这几年，这个问题一直萦绕在沙远峰的心头。思考许久，他决定运用高校师生人多势众的优势，以及学校在创新创业提供扶持等方面政策开展扶贫。他于今年4月注册了一家公司，并将参加各项创业竞赛获得的奖金以及公司部分盈利用于贫困乡村扶贫工作。他说，这不仅是对社会的回馈，更是践行一名大学生的社会责任。

7月中旬，沙远峰在多次考察后，从柳州购买了4000只鸡苗。随后送到龙胜山区，免费发给贫困户，而且养大后还包回收。

“我领到了40只免费鸡苗，回去我一定会好好喂养。”江柳村贫困户潘保良说，村里的30户贫困户都领到了鸡苗。过去家里几乎不养鸡，即使养鸡，也就养几只，基本是自家逢年过节吃的，不敢多养，怕卖不出去。

“这里的群众非常勤劳，但由于信息不畅、交通不便，养的家禽、牲畜往往卖不出好价钱。”江柳村第一书记欧阳云说，但桂林医学院大学生创业基地的沙远峰却为江柳、花桥、平熬等村免费赠送4000只鸡苗给贫困户喂养，贫困户不用出钱只要出力，等到鸡出笼时就上门保价收购，打消了群众的后顾之忧，大家很是喜欢。

“这里的环境好，养出的鸡一定不愁卖，而且可以卖个好价钱。”沙远峰说，桂林医学院有1万多名师生，每天食堂和超市都需要大量的肉鸡和鸡蛋，销路肯定不成问题。而且学校提供2000余平方米场地，鼓励在校和毕业生用创新，校期间免除租金及水电等费用。把学校免除的租金用来反哺社会，为脱贫攻坚出一份力，是他作为一名现代创业大学生应该做的。

沙远峰说，在校创业的目的不是为了挣多少钱，只希望通过自己的行动，让更多的创业大学生和创业青年加入到扶贫队伍中，让更多的贫困群众摆脱贫困，过上好日子。

“自己是一个农民的孩子，走到今天离不开太多人的帮助，所以能帮助别人就是自己的幸福。”沙远峰说。



▲沙远峰特意从柳州购买了4000只“瑶鸡”。他认为这个品种很适合龙胜山区喂养。



▲很多贫困户以前养鸡都是以自家吃为主，因为觉得山区交通不便，怕卖不出去。但这次是一名大学生扶贫，又包回收，大家信心满满。



▶沙远峰在“送鸡”之前，特意到龙胜和柳州了解鸡苗和养殖环境。他说，就龙胜山区这种天然环境，养出的鸡应该是“好土鸡”，不愁销路。

◀一名瑶嫂领取鸡苗。



一名返乡农民工的致富经

□本报记者刘教清 文/摄

今年40岁的廖永林，是永福县罗锦镇江月村江尾屯人。江尾屯是个被峰丛包围的地方，有着诗画般的美景。尽管山好水美，过去村民却过着贫困生活，于是20多岁的廖永林与很多年轻人一样，选择南下打工。

在外漂泊整整6年后，廖永林回到了家乡，并于2011年8月与广西防城港的梁丽娟喜结连理。

虽然在家排行最小，哥姐都已成婚，家人身体还算健康，但父母毕竟年迈，婚后他与父母、妻子还有几个女儿和侄女一起生活，“全家”9口人吃饭。田地不多，又无经济来源，当时还住着上世纪七十年代建的土房。一家人被列为了贫困户。

路是靠人走出来的。廖永林虽然读书不多，但他深知这个道理。

2013年，廖永林把家里仅有的3亩多地全部拿来种砂糖桔。3年后开始挂果了，首次挂果数量不多。2017年是一个丰收年，却

遭遇价格的“寒冬”，价格跌至1元/斤，廖永林只好拉着千辛万苦种出来的砂糖桔到北京售卖。

结果，除去运费、食宿，1万多公斤砂糖桔只换回来2万多元。

抱着“从哪里跌倒，就从哪里站起来”的信念，廖永林以承包他人田地的方式，又种了3亩多砂糖桔。钱不够，他向亲人借，还贷了款。

要打好这场农业攻坚战，廖永林还有很多事要做。他说，春天要防水、施肥，夏天要防旱、锄草，冬天要防雪、保暖，“既然决定要走这条路，就要走踏实”。

正因为踏实，廖永林如今脱贫了，还建起了新的砖房。前几日，记者在他的田地中看到，砂糖桔长势良好。廖永林说，今年肯定又是一个丰收年。路是靠人走出来的，创业有风险，但他相信自己与很多返乡农民工一样，扎实做事，一定会成功的。“如果资金允许的话，我还想成立合作社。因为我们这里的砂糖桔正宗，口感好，肯定好销，这是我追求的事业。”



▲廖永林在给砂糖桔打芽。



▲廖永林在帮女儿穿鞋。他说以前在外打工，很想念家人，如今返乡创业，整天与家人在一起，感到很幸福。



廖永林身背喷雾器，准备去喷洒农药。他说，路是人走出来的，创业有风险，干农业又苦又累，但他相信自己与很多农户一样，一定会成功的。